
مهندس سهیل حاج کرم نام و نام خانوادگی :

89 تست علوم و فنون دهم عنوان آزمون :
درس 3 فصل یک

سوال89

شاعر در کدام بیت از ‌آرایهٔ »واج‌آرایی« بیش‌تر، در دو واج بهره برده است؟1

گوهر پاک بباید که شود قابل فیض / ور نه هر سنگ و گلی لؤلؤ و مرجان نشود1

از خزان برگ رزان ریزان شد ای گل‌چهره خیز / یاد کن از برگ‌ریز عمر و می در جام ریز2

دلا ز قید حریفان بی‌خرد بگریز / تو مرغ زیرکی از دام دیو و دد بگریز3

تا ز میخانه و می نام و نشان خواهد بود / سر ما خاک ره پیر مغان خواهد بود4

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی 96-97

در همه‌ی گزینه‌ها ‌آرایه‌ی »واژه‌آرایی« وجود دارد به‌جز ....... .2

از یک طرفم غم غریبان / وز سوی دگر غم رقیبان1

ل به تو چشم برگشودم2 از چشم عنایتم مینداز / کاوّ

خیزید روان شوید یاران / تا هم‌چو روان صفا پذیرید3

اگر ‌آلوده را درمان نسازی / کند درد تو را درمان همان درد4

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی 97-98

در کدام گزینه واج‌آرایی با واج »ز« محسوس‌تر است؟3

گل کرد غبار خط از ‌آن خال بناگوش / خوش فتنه‌ای از دامن این گوشه‌نشین خاست1

هر چند که یک نقش فزون نیست نگین را / صد نقش مخالف لب او را ز نگین خاست2

برخیز به تدریج، که از عالم اسباب / یک ره نتوان در نفس بازپسین خاست3

ما چو از روی زمین خاست4 در خانه‌ی زین زلزله افکند ز شوخی / ‌آن فتنه‌ی ایّ

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی 97-98

استفاده از »واج‌آرایی صامت‌ها« در کدام گزینه ضعیف‌تر است؟4

در همه شهر شدم شهره به شیرین‌سخنی / تا لبم بر لب ‌آن خسروِ شیرین‌دهن است1

افسوس که بی‌فایده فرسوده شدیم / وز ‌آسِ سپهرِ سرنگون سوده شدیم2

در جهان از باد خشمش زلزله خیزد همی / گر نه از حلمش زمین ایمن شدی از زلزله3

تو را حکایت ما مختصر به گوش ‌آید / که حال تشنه نمی‌دانی ای گل سیراب4

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی 97-98
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کدام گزینه‌ فاقد »واج‌آرایی« است؟5

خیال روی کسی در سر است هر کس را / مرا خیال کسی کز خیال بیرون است1

زلف بر باد مده تا ندهی بر بادم / ناز بنیاد مکن تا نکنی بنیادم2

وفا جستم از وی، زهی سعی باطل / چه دانند خوبان طریق وفا را3

خیز شاها، که جهان پر شغب و شور شده است / شور بنشان و شب و روز به شادی بگذار4

آزمونهای گزینه٢ -دوازدهم-سال تحصیلی 97-98

در همهٔ گزینه‌ها آرایهٔ تکرار مشهود است، به‌جز:6

فصل بهار است خیز تا به تماشا رویم / تکیه بر ایام نیست تا دگر آید بهار1

ما را ز شب وصل چه حاصل که تو از ناز / تا باز کنی بند قبا صبح دمیده است2

از دشمنان برند شکایت به دوستان / چون دوست دشمن است شکایت کجا بریم3

دل شکسته مروت بود که بازدهند / که بازمی‌دهد این دردمند را دل ریش4

آزمونهای گزینه٢ -دهم-سال تحصیلی 97-98

در کدام‌یک از ابیات زیر ‌آرایهٔ »واج‌آرایی« کمتر از سایر گزینه‌ها محسوس است؟7

ریاست به دست کسانی خطاست / که از دستشان دست‌ها بر خداست1

ای مست شبرو کیستی؟ ‌آیا مه من نیستی؟ / گر نیستی پس چیستی؟ ای همدم تنهای دل2

در این روش که تویی پیش هر که باز‌آیی / گرش به تیغ زنی روی باز پس نکند3

شبی چون شبه روی شسته به قیر / نه بهرام پیدا، نه کیوان، نه تیر4

آزمونهای گزینه٢ -دهم-سال تحصیلی 97-98

در همهٔ گزینه‌ها آرایهٔ تکرار مشهود است، به‌جز:8

فصل بهار است خیز تا به تماشا رویم / تکیه بر ایام نیست تا دگر آید بهار1

ما را ز شب وصل چه حاصل که تو از ناز / تا باز کنی بند قبا صبح دمیده است2

از دشمنان برند شکایت به دوستان / چون دوست دشمن است شکایت کجا بریم3

دل شکسته مروت بود که بازدهند / که بازمی‌دهد این دردمند را دل ریش4

آزمونهای گزینه٢ -دهم-سال تحصیلی 97-98

در کدام‌یک از ابیات زیر ‌آرایهٔ »واج‌آرایی« کمتر از سایر گزینه‌ها محسوس است؟9

ریاست به دست کسانی خطاست / که از دستشان دست‌ها بر خداست1

ای مست شبرو کیستی؟ ‌آیا مه من نیستی؟ / گر نیستی پس چیستی؟ ای همدم تنهای دل2

در این روش که تویی پیش هر که باز‌آیی / گرش به تیغ زنی روی باز پس نکند3

شبی چون شبه روی شسته به قیر / نه بهرام پیدا، نه کیوان، نه تیر4

آزمونهای گزینه٢ -دهم-سال تحصیلی 97-98
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در کدام بیت، در بیش از یک واژه »واژه‌آرایی« دیده می‌شود؟10

چه شود گر من و تو چند قدح باده خوریم / باده از خون رزان است نه از خون شماست1

تا دم از شام سر زلف تو هر جا نزنند / با صبا گفت و شنیدم سحری نیست که نیست2

بر دوخته‌ام دیده چو باز از همه عالم / تا دیدهٔ من بر رخ زیبای تو باز است3

صحبت یار عزیز حاصل دور بقاست / یک دمه دیدار دوست هر دوجهانش بهاست4

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی 97-98

در تمام گزینه‌ها به‌جز گزینهٔ ....... »واژه‌آرایی« وجود دارد.11

معرف را اصل توحید ‌آمده است / ره سوی توحید، تفرید ‌آمده است1

به روی دگر بودش ‌آب وران / که روشن شدی مرد را زو روان2

سالکان را ‌آخرین منزل تویی / صد جهان در صد جهان حاصل تویی3

روی در دیوار کن وانگه خموش / ز ‌آنکه ‌آن دیوار دارد نیز گوش4

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی 97-98

در کدام گزینه آرایه‌ی »واژه‌آرایی« به کار رفته است؟12

خیزید روان شوید یاران/ تا هم‌چو روان صفا پذیرند1

مباش اندر این بوم، تیره روان/ چنین است کردار چرخ روان2

ز هر ناحیت کاروان‌ها روان/ به دیدار آن صورت بی‌روان3

وعده ی اهل کرم گنج روان/ وعده‌ی نااهل شد رنج روان4

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی 97-98

در کدام گزینه، شاعر از ‌آرایهٔ تکرار بهره نبرده است؟13

تن ز جان و جان ز تن مستور نیست / لیک کس را دید جان دستور نیست1

هزار جور کند بر دلم به یک ساعت / وگر بنالم از او هر یکی هزار کند2

نه عجب که قلب دشمن شکنی به روز هیجا / تو که قب دوستان را به مفارقت شکستی3

یار که یافته‌ای در خور خویش / جهد ‌آن کن که نکو داری یار4

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی 97-98

در کدام بیت بیشترین ‌آرایهٔ واژه‌آرایی وجود دارد؟14

نازنینا ما به ناز تو جوانی داده‌‌ایم/ دیگر اکنون با جوانان ناز کن با ما چرا1

من بی‌مایه که باشم که خریدار تو باشم / حیف باشد که تو یار من و من یار تو باشم2

بسوخت مجنون در عشق صورت لیلی / عجب که لیلی را دل نسوخت بر مجنون3

ای چشم تو دلفریب و جادو / در چشم تو خیره چشم ‌آهو4

-دوازدهم-سال تحصیلی 97-98
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در همهٔ گزینه‌ها به‌جز بیت گزینهٔ ....... هماهنگی وزن و محتوا وجود دارد.15

ببینی تو فردا سنان مرا / همان گردکرده عنان مرا1

یکی لشکر آمد ز پهلو به دشت / که از گرد ایشان هوا تیره گشت2

با همه چون خاک زمین پست باش / وز همه چون باد تهیدست باش3

کمند تو بر شیر بند افگند / سنان تو کوهی ز بن برکند4

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی 97-98

در کدام گزینه، میان دو واحد معنایی با ساخت واژگانی متفاوت »واژه‌آرایی« برقرار است؟16

کردند قتل عام به نوعی که شد قتیل/ از کودکان آل نبی شیرخواره هم1

نیک‌خو گفته‌ست یزدان مر رسول خویش را/ خوی نیک است ای برادر گنج نیکی را کلید2

یاری که دلم خستی، در بر رخ ما بستی/ غمخواره‌ی یاران شد، تا باد چنین بادا3

چون نخواهی که‌ت، ز دیگر کس جگر خسته شود/ دیگران را خیره‌خیره دل چرا باید خلید4

-دهم-سال تحصیلی 98-99

در کدام گزینه، درست، قبل از نمونه‌های واژه‌آرایی، »جناس« به کار رفته است؟17

اشک من باران بی‌ابر است لیک/ ابر بی‌باران خم موی تو بس1

د2 چو خسروان گذرم بر مصاف نطق و دوات/ از آن به خانه‌ی زراد خسروان مانَ

چه سبب سوی خراسان شدنم نگذارند/ عندلیبم به گلستان شدنم نگذارند3

الصبوح ای دل که جان خواهم فشاند/ دست مستی برجهان خواهم فشاند4

-دهم-سال تحصیلی 98-99

در همهٔ گزینه‌ها ‌آرایهٔ »واژه‌آرایی« وجود دارد، به‌جز ....... .18

اهل دنیا را بود دنیا خدا / گر تو مردی شو از این دنیا جدا1

به روی دگر بودش ‌آب روان / که روشن شدی مرد را زو روان2

‌آسمان طاق درگهت ای جان / کهکشان خاک درگه جانان3

عاشق صادق از ملامت دوست / گر برنجد به دوست مشمارش4

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی 98-99

در کدام گزینه هر دو ‌آرایهٔ »واج‌آرایی« و »واژه‌‌آرایی« به کار رفته است؟19

وگر چنان که در ‌آن حضرتت نباشد بار / برای دیده بیاور غباری از در دوست1

ای وصل او هیهات / مگر به خواب ببینم خیال منظر دوست2 من گدا و تمنّ

اگرچه دوست به چیزی نمیخرد ما را / به عالمی نفروشیم مویی از سر دوست3

چه باشد ار شود از بند م دلش ‌آزاد / چون هست »حافظ« مسکین غلام و چاکر دوست4

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی 98-99
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در ابیات کدام گزینه هر دو ‌آرایه »واج‌آرایی و واژه‌آرایی« وجود دارد؟20
الف( زلف او دام است و خالش دانه‌ی ‌آن دام و من / بر امید دانه‌ای افتاده‌ام در دام دوست

ب( ‌آن‌‌که گیسوی تو را رسم تطاول ‌آموخت / هم تواند کرمش دادِ من مسکین داد
ج( دامن ز پای برگیر ای خوب‌روی خوش‌رو / تا دامنت نگیرد دست خدای‌خوانان

د( نیک‌خواها، در ‌آتشم بگذار / وین نصیحت مکن که بگذارش

الف - ج4ب - ج3ب - د2الف - د1

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی 98-99

فاق افتاده است؟21 در کدام بیت »واج‌آرایی« با دفعات کم‌تری از تکرار واج‌ها اتّ

که آگه است که کاووس و کی کجا رفتند؟/ که واقف است که چون رفت تخت جم بر باد؟1

طاق و رواق مدرسه و قال و قیل علم/ در راه جام و ساقی مه‌رو نهاده‌ایم2

دل چون توانم از تو بریدن؟ که در ازل/ آب و گلم سرشته به عشق و وفای توست3

دوش آگهی ز یار سفر کرده داد باد/ من نیز دل به باد دهم هرچه باد باد4

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی 98-99

فاق افتاده است؟22 »تکرار واژه« در کدام گزینه به تعداد کم‌تری اتّ

دم خنده شدم/ دولت عشق آمد و من دولت پاینده شدم1 دم زنده شدم گریه بُ مرده بُ

دیده‌ی سیر است مرا جان دلیر است مرا/ زهره‌ی شیر است مرا زهره‌ی تابنده شدم2

گفت که سرمست نه‌ای رو که از این دست نه‌ای/ رفتم و سرمست شدم بی‌طرب‌آکنده شدم3

گفت مرا دولت تو راه مرو رنجه مشو/ زان که من از لطف و کرم سوی تو آینده شدم4

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی 98-99

در کدام بیت واج‌آرایی مصوت‌ها محسوس‌تر است؟23

هرجا که حکایت است و جمعی / هنگامهی توست و محفل من1

من خود ای ساقی از این شوق که دارد مستم / تو به یک جرعه دیگر ببری از دستم2

در دل و جان لانه کردی عاقبت / قصد این ویرانه کردی عاقبت3

عیش دل شکسته عزا می‌کنی چرا / عیدم تویی که من به تو قربان نیامدی4

-دوازدهم-سال تحصیلی٩٩_٠٠

چند بیت از ابیات زیر دارای ‌آرایه‌ی »واژه‌آرایی« است؟24
الف( یا دل به ما دهی چو دل ما به دست توست / یا مهر خویشتن ز دل ما به در بری
ب( سعدی از پرده‌‌ی عشاق چه خوش می‌گوید / ترک من پرده برانداز که هندوی توام

ج( هنگام تنگ‌دستی در عیش کوش و مستی / کاین کیمیای هستی، قارون کند گدا را
ار نیست د( گفت نزدیک است والی را سرای ‌آن‌جا شویم / گفت والی از کجا در خانه‌ی خمّ

هـ( تنگ است ما را خانه تنگ است ای برادر / بر جای ما بیگانه ننگ است ای برادر!

۳‏۱4‏۴3‏۲2‏1

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١
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کدام بیت فاقد ‌آرایه‌ی »واژه‌آرایی« است؟25

غریب نیست که بیگانه گردد از همه عالم / هر ‌آن غریب که در شهر ‌آشنای تو باشد1

بر کن ز بن این بنا که باید / از ریشه بنای ظلم برکند2

دل گفت وصالش به دعا باز توان یافت / عمری است که عمرم همه در کار دعا رفت3

غزال اگر به کمند اوفتد عجب نبود / عجب فتادن مرد است در کمند غزال4

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

به‌جز .......26 همه‌ی ابیات دارای »تکرار و واج‌آرایی« هستند

گر گنج غمت در دل دیوانه نمی‌شد / ویرانه مقام من دیوانه نمی‌شد1

شه کاش خراج از ده ویرانه نمی‌خواست / یا ملک دلم کاش که ویرانه نمی‌شد2

گر در دل شمع ‌آتشی از عشق نمی‌بود / ‌آگاه ز سوز دل پروانه نمی‌شد3

امید خلاص از خم زلفین توام بود / در دام اگر ‌آن خال سیه دانه نمی‌شد4

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

م کند؟27 در کدام گزینه، شاعر کوشیده با بهره‌گیری از واج‌آرایی، غم و اندوه خود را در نظر مخاطب مجسّ

من از دست غمت مشکل برم جان / ولی دل را تو آسان بردی از من1

هر راه‌رو که ره به حریم درش نبرد / مسکین برید وادی و ره در حرم نداشت2

خ و فرخنده شدم3 وان، خامش و خود جمله زبان / کز رخ آن شاه جهان فرّ باش چو شطرنج رُ

به یاد یار و دیار آن چنان بگریم زار / که از جهان ره و رسم سفر براندازم4

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

در کدام گزینه، واج‌‌آرایی با تکرار صامت »ش« احساس نمی‌شود؟28

فغان کاین لولیان شوخ شیرین‌کار شهر‌آشوب / چنان بردند صبر از دل که ترکان خوان یغما را1

به یاد چشم تو خود را خراب خواهم ساخت / بنای عهد قدیم استوار خواهم کرد2

اق بود / مهرورزیّ تو با ما شهره‌ی ‌آفاق بود3 پیش از اینت بیش از این اندیشه‌ی عشّ

اده می‌کشید به دوش4 ز کوی میکده دوشش به دوش می‌بردند / امام شهر که سجّ

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

در چند بیت واژه‌های مشخص شده، آرایهٔ »واژه‌آرایی« پدید آورده‌اند؟29
الف- نسیم بهار اندر اقصای چین / شد از ناف آهوی چین، نافه‌چین

ردش اگر جرعه‌ای رسد به تو مسلمان / ز عین کوثر و آب حیات دست بشویی رد دَ ب- ز دُ
ج- هربار که پای از سر کوی تو کشم باز / پا بست کند باز سر موی تو ما را

د- روی تو مگر آینهٔ لطف الهی است / حقا که چنین است و در این روی و ریا نیست
هـ- بر گدایان حکم کشتن هست سلطان را وکیل / هم به لطف عام او امید باشد عام را

و- دنبال یار رفت و روان کرد آب چشم / آن رفته باز نامد و اشکم روان بماند

دو4سه3چهار2پنج1

سوالات گردآوری شده-سری )٤( آزمونهای نشان برتر-آزمونهای١٤٠٠_١٤٠١
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در کدام گزینه »واژه‌آرایی« مشهود است؟30

مشو دلتنگ اگر یک چند اشکت بی‌اثر باشد / که سازد خاک را گلزار، آب آهسته‌آهسته1

ای گدایان خرابات، خدا یار شماست / چشم انعام مدارید ز انعامی چند2

دل بر امید وعدهٔ او چون توان نهاد / چون عمر، پایدار و فلک دستگیر نیست3

سیر سپهر و دور قمر را چه اختیار / در گردشند برحسب اختیار دوست4

سوالات گردآوری شده-سری )٤( آزمونهای نشان برتر-آزمونهای١٤٠٠_١٤٠١

( در همهٔ گزینه‌ها کاملاً احساس می‌شود به‌جز .......... .31 واج‌آرایی مصوت کوتاه )ـــِ

نرگس مست نوازشگر مردم‌دارش / خون عاشق به قدح گر بخورد نوشش باد1

زان نمکدان لب شیرین شورانگیز تو / دانهٔ خال سیه بر قرص سیمین بسته‌اند2

بلبلکان با نشاط، قمریکان با خروش / در دهن لاله مشک، در دهن نحل نوش3

شور شراب عشق تو آن نفسم رود ز سر / کاین سر پرهوس شود خاک در سرای تو4

سوالات گردآوری شده-سری )٤( آزمونهای نشان برتر-آزمونهای١٤٠٠_١٤٠١

در کدام گزینه واج‌آرایی صامت و مصوت، هر دو مشاهده می‌شود؟32

خیزید و خز آرید که هنگام خزان است / باد خنک از جانب خوارزم وزان است1

دانه خال تو خون از چشم صیاد آورد / این سپند شوخ آتش را به فریاد آورد2

خود گرفتی این عصا در دست راست / دست را دستان موسی از کجاست3

گر نه عاشق شده است برگ درخت / از چه رخ زرد گشت و پشت دوتا4

سوالات گردآوری شده-سری )٤( آزمونهای نشان برتر-آزمونهای١٤٠٠_١٤٠١

حس و حال عاطفی کدام بیت با دیگر ابیات متفاوت است؟33

مرا در منزل جانان چه امن عیش چون هر دم / جرس فریاد می‌دارد که بربندید محمل‌ها1

ای نفس خرم باد صبا / از بر یار آمده‌ای، مرحبا2

گفت که شیخی و سری، پیشرو و راهبری / شیخ نیم، پیش نیم، امر تو را بنده شدم3

عید آمد و عید آمد یاری که رمید آمد / عیدانه فراوان شد تا باد چنین بادا4

سوالات گردآوری شده-سری )٤( آزمونهای نشان برتر-آزمونهای١٤٠٠_١٤٠١

در کدام گزینه آرایهٔ واژه‌آرایی بیش‌تر است؟34

گوشه گرفتم ز خلق و فایده‌ای نیست / گوشهٔ چشمت بلای گوشه‌نشین است1

غم در دل تنگ من از آن است که نیست / یک دوست که با او غم دل بتوان گفت2

باز این چه شورش است که در خلق عالم است / باز این چه نوحه و چه عزا و چه ماتم است3

دل نیست کبوتر که چو برخاست نشیند / از گوشهٔ بامی که پریدم، پریدم4

سوالات گردآوری شده-سری )٤( آزمونهای نشان برتر-آزمونهای١٤٠٠_١٤٠١
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کلمهٔ تکراری در کدام گزینه هم‌معنی است؟35

جهان جهان را به مردی درنگی / روان روان را به رادی قراری1

گشادی چشم خواب‌آلود را باز / در فتنه به عالم کرده‌ای باز2

مهر آن مهر فروغی نپذیرد نقصان / نور خورشید فروزنده نگردد کم و بیش3

چون روان شد از برم عمر عزیز / دل روان شد از بدن، جان از پی‌اش4

سوالات گردآوری شده-سری )٤( آزمونهای نشان برتر-آزمونهای١٤٠٠_١٤٠١

‌آرایههای برابر همه‌ی بیت‌ها به‌جز ....... درست است؟36

اگر به یاد سلیمان همیشه دستی داشت / من از لب تو سلیمان باده در دستم )واژه‌آرایی / واج‌آرایی(1

گر در ره او دل تو دردی دارد / ‌آن درد نگه دار که درمان این است )واج‌آرایی / تضاد(2

ه چند از این باد غرور / خاک بر سر نفس نافرجام را )جناس / واژه‌آرایی(3 باده در دِ

اگر فرهاد را حاصل نشد پیوند با شیرین / نه ‌آخر جان شیرینش بر ‌آمد در تمنایی )کنایه / تلمیح(4

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

ترتیب قرار گرفتن ‌آرایه‌های »تضاد، تلمیح، واژه‌آرایی و واج‌آرایی« در کدام گزینه ‌آمده است؟37
الف( کرامت کن درونی درد پرورد / دلی در وی درون درد و برون درد

ب( ‌آتش و گل به هم ‌آوردی و بردی دل خلق / هم بدین‌گونه دل خلق ببرد ابراهیم
ج( در طور پریشان شد و از پای در ‌آمد / موسی چو شنید از شجر نور صدایت

د( همه کس طالب یارند چه هشیار و چه مست / همه جا خانه‌ی عشق است چه مسجد چه کنشت

د، الف، ب، ج4ج، ب، د، الف3ج، د، الف، ب2د، ج، ب، الف1

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

در کدام بیت واج‌آرایی مصوت دیده نمی‌شود؟38

لبخند تو خلاصهٔ خوبی‌هاست / لختی بخند که خندهٔ گل زیباست1

جان بی‌جمال جانان میل جهان ندارد / هر کس که این ندارد حقا که آن ندارد2

افسوس که بی‌فایده فرسوده شدیم / وز داسِ سپهرِ سرنگون سوده شدیم3

گفتم آتش در زنم آفاق را / گفت سعدی در نگیرد با منت4

سوالات گردآوری شده-سری )٤( آزمونهای نشان برتر-آزمونهای١٤٠٠_١٤٠١

در کدام بیت واژه‌آرایی بر تأثیر آهنگین بیت افزوده است؟39

آیینهٔ سکندر جام می است بنگر / تا بر تو عرضه دارد احوال ملک دارا1

دلم گرفته این روزها دلم تنگ است / میان ما و رسیدن هزار فرسنگ است2

ما را سری است با تو، که گر خلق روزگار / دشمن شوند و سر برود هم بر آن سریم3

خیزید و خز آرید که هنگام خزان است / باد خنک از جانب خوارزم وزان است4

سوالات گردآوری شده-سری )٤( آزمونهای نشان برتر-آزمونهای١٤٠٠_١٤٠١

8



در کدام گزینه هر سه نوع سجع همراه واژه‌آرایی، دیده می‌شود؟40

هوش فزود هوش را، حلقه نمود گوش را / جوش نمود نوش را، نور فزود دیده را1

جان طرب‌پرست ما، عقل خراب مست ما / ساغر جان به دست ما، سخت خوش است ای خدا2

وعده دهد به یار خود، گل دهد از کنار خود / پر کند از خمار خود، دیده‌ی خون چکیده را3

بین که چه داد می‌کند بین چه گشاد می‌کند / یوسف یاد می‌کند، عاشق کف بریده را4

-دهم-سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

به‌جز:41 در همه‌ی گزینه‌های زیر، واج‌آرایی صامت‌ها محسوس‌تر است

نه من ز بی‌عملی در جهان ملولم و بس / ملالت علما هم ز علم بی‌عمل است1

گوشه گرفتم ز خلق و فایده‌ای نیست / گوشه‌ی چشمت بلای گوشه‌نشین است2

سرو را بین بر سماع بلبلان صبح خیز / هم‌چو سرمستان به بستان، پای‌کوب و دست‌زن3

ت نمی‌دانستم4 نَ ت نمی‌دانستم / تا من بودی، مَ نَ با من بودی مَ

-دهم-سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

در کدام گزینه، آرایه‌ی »تکرار« به‌کار نرفته است؟42

می‌کشم آه که بگشا رخ گلگون، لیکن/ این گلی نیست که از باد صبا بگشاید1

زهر ناحیت کاروان‌ها روان/ به دیدار آن صورت بی‌روان2

خودداری و پابوس خیالش چه خیال است/ می‌بایدم از دست خود آن جا چو حنا رفت3

ای لبت میگون و جانم می‌پرست/ ما خراب افتاده و چشم تو مست4

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

در کدام گزینه، از »واج‌آرایی صامت‌ها« کم‌تر استفاده شده است؟43

ترک درویش مگیر ار نبود سیم و زرش/ در غمت سیم شمار اشک و رخش را زر گیر1

چه ناز آهنگ ساز دل که م دل‌ها به وجد آرد/ اگر از تازه‌ها گوید و گر از باستان خواند2

سیم در سنگ بسی باشد لیک اندر کان/ سنگ در سیم دل توست پس اندر بر تو3

جان مرا چو مهر فروزنده گرم کن/ کاندر غم تو موی رهی شد به سان برف4

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

در کدام بیت ‌آرایه »واژه‌آرایی« دیده نمی‌شود؟44

در غم هجر تو تنها نه منم، کز یاران / هر کسی راست به قدر خود ازین غم قدری1

خمی که ابروی شوخ تو در کمان انداخت / به قصد جان من زار ناتوان انداخت2

به دو چشم تو، که چون چشم تو بیمار توام / چه شود گر بفرستی ز دو عالم شکری؟3

‌آن‌‌که چون من همه‌کس از دل و جان بنده‌ی اوست / گر چه در خاطر او نیست کسی را خطری4

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١
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واژه‌های مشخص شده در کدام گزینه ‌آرایه‌ی »واژه‌آرایی« را پدید ‌آورده است؟45

1

ر گرفته‌ای2 ای ‌آسمان چو دور ندیمانش دیده‌ای / در دور خویش شکل مدوّ

3

دوش ‌آگهی ز یار سفر کرده داد باد / من نیز دل به باد دهم هر چه باد باد4

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

در همه‌ی گزینه‌ها به‌جز ....... هر دو ‌آرایه‌ی »واج‌آرایی و واژه‌آرایی« دیده می‌شود.46

مرا عهدی است با جانان که تا جان در بدن دارم / هواداران کویش را چو جان خویشتن دارم1

به نیک و بد مشو در بند فرزند / نیابت خود کند فرزند فرزند2

ز سر زلف عروسان چمن دست بدارد / به سر زلف تو گر دست رسد باد صبا را3

نه عجب که قلب دشمن شکنی به روز هیجا )جنگ( / تو که قلب دوستان را به مفارقت شکستی4

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

در کدام گزینه هر دو آرایهی »واج‌آرایی« و »واژه‌آرایی« به کار رفته است؟47

وگر چنان که در آن حضرتت نباشد بار/ برای دیده بیاور غباری از در دوست1

ای وصل او هیهات/ مگر به خواب ببینم خیال منظر دوست2 من گدا و تمنّ

اگرچه دوست به چیزی نمیخرد ما را/ به عالمی نفروشیم مویی از سر دوست3

چه باشد ار شود از بند غم دلش آزاد/ چو هست »حافظ« مسکین غلام و چاکر دوست4

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

در کدام‌یک از ابیات زیر واژه‌آرایی دیده نمی‌شود؟48
الف( قیامت کسی بیند اندر بهشت / که معنی طلب کرد و دعوی بهشت

اد اد شد بهشت برین / ببین که بر چه طریقش بهشت و شد شدّ ب( اگر عمارت شدّ
ج( ای گدایان خرابات خدا یار شماست / چشم انعام مدارید ز انعامی چند

د( نه بوی مهر می‌شنویم از تو ای عجب / نه روی ‌آن‌که مهر دگر کس بپروریم
هـ( دام دل صاحب‌نظرانت خم گیسو است / و ‌آن خال بناگوش مگر دانه‌ی دام است

د و هـ4الف و ج3ج و د2الف و ب1

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

در کدام گزینه واج‌آرایی صامت و واژه‌آرایی، زیبایی بیش‌تری به موسیقی بیت داده است؟49

شبی دارم چراغانی شبی تابیدنی امشب / دلی نیلوفری دارم، پری بالیدنی امشب1

شبی دیگر، شبی شب‌تر، شبی از روز روشن‌تر / شبی پر تاب و تب دارم، تبی تابیدنی امشب2

زنی با مویی از شب شب‌تر و رویی ز شبنم، تر / میان خواب و بیداری، چو رویا دیدنی امشب3

برایش سفره‌ی تنگ دلم را می‌گشایم باز / بساطی گل به گل رنگین، بساطی چیدنی امشب4

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١
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ت مشهود است؟50 در کدام گزینه »واج‌آرایی« مصوّ

هر خسی از رنگ گفتاری بدین ره کی رسد / درد باید عمرسوز و مرد باید گام زن1

بشکست قلب لشکر دل‌ها و در پیش / لشکر برفت و ‌آن بت لشکرشکن برفت2

ماهرویا در جهان ‌آوازه‌ی ‌آواز توست / کارهای عاشقان ناساخته از ساز توست3

عشرت خوش است و بر طرف جوی خوش‌تر است / می‌بر سماع بلبل خوشگوی خوش‌تر است4

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

در همه‌ی بیت‌ها آرایه‌ی »واژه‌آرایی« به کار رفته است، به‌جز ....... .51

ام نیست تا دگر آید بهار1 روز بهار است خیز تا به تماشا رویم/ تکیه بر ایّ

درمان‌طلبان از تو دوا جسته ولکین/ من سوخته‌دل ساخته با درد و بلایت2

ر است انجام3 دگر من از شب تاریک، هیچ غم نخورم/ که هر شبی را روزی مقدّ

یار از برای نفس گرفتن طریق نیست/ ما نفس خویشتن بکشیم از برای یار4

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

در کدام بیت، آرایه‌ی »واج‌آرایی« به میزان کم‌تری احساس می‌شود؟52

من مانده‌ام مهجور از او، بیچاره و رنجور از او/ گویی که نیشی دور از او در استخوانم می‌رود1

من خاک کف پاس سگ کوی غلامی/ کاو خاک کف پای سگ کوی تو باشد2

عشق می‌ورزم و بدین تدبیر/ نام خود یادگار خواهم کرد3

روز وصل دوستداران یاد باد/ یاد باد آن روزگاران یاد باد4

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

در همه‌ی‌ گزینه‌ها واج‌آرایی صامت و مصوت محسوس است، به‌جز ............53

سیری مباد سوخته‌ی‌ تشنه‌کام را / تا جرعه‌نوش چشمه‌ی‌ شیرین گوار توست1

به لاله‌های چمن چشم بسته می‌گذرم / که تاب دیدن دل‌های داغدارم نیست2

ور چو خورشیدت نبینم کاشکی همچون هلال / اندکی پیدا و دیگر در نقابت دیدمی3

دوش در حلقه‌ی‌ ما قصه‌ی‌ گیسوی تو بود / تا دل شب سخن از سلسله‌ی‌ موی تو بود4

سوالات گردآوری شده-سری )٤( آزمونهای نشان برتر-آزمونهای١٤٠١_١٤٠٢

ت دیده نمی‌شود؟54 در کدام گزینه، واج‌آرایی از نوع تکرار مصوّ

کشتی‌شکستگانیم، ای باد شرطه برخیز / باشد که باز بینیم دیدارِ ‌آشنا را1

اوقاتِ خوش ‌آن بود که با دوست به سر رفت / باقی همه بیحاصلی و بی خبری بود2

ه پردازم3 نماز شام غریبان چو گریه ‌آغازم / به هایِ های غریبانه قصّ

تو را گر همی یار باید بیار / مرا یار هرگز نیاید به کار4

-دهم-سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١
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به‌جز:55 در همهٔ گزینه‌ها، هر دو ‌آرایهٔ »واج‌آرایی« و »واژه‌آرایی« به کار رفته است

چه نماز باشد ‌آن را که تو در خیال باشی؟ / تو صنم نمی‌گاری که مرا نماز باشد1

شور شراب عشق تو ‌آن نفسم رود ز سر / کاین سر پر هوس شود خاک در سرای تو2

عکس جمالت ز چین زلف توان دید / مطلع خورشید چون ز جانب چین است3

ام نیست تا دگر ‌آید بهار4 روز بهار است خیز تا به تماشا رویم / تکیه بر ایّ

-دهم-سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

در کدام گزینه، همه‌ی‌ ‌آرایه‌های موجود در بیت زیر، ذکر شده است؟56
»همه سرسبزی سودای رخت می‌خواهم / که همه عمر من اندر سر ‌آن سودا شد«

حسن تعلیل، کنایه، مجاز، مراعات نظیر2استعاره، مجاز، کنایه، واج‌‌آرایی1

تشبیه، استعاره، مراعات نظیر، جناس تام4کنایه، تشبیه، ایهام، واج‌آرایی3

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-انسانی

در هر دو مورد کدام گزینه واج‌آرایی صامت‌ها محسوس‌تر و بیش‌تر است؟57
الف( سرمست عشق سرکشی خاکستری در ‌آتشی / در ششدره عذراوشی صد فیل عذرا ریخته

ب( در گلستان ارم دوش چو از لطف هوا / لطف سنبل به نسیم سحری می‌آشفت
ج( تا تو خود را پای بستی باد داری در دو دست / خاک بر خود پاش کز خود هیچ نگشاید تو را

د( ز گل‌چینان باغ ‌آرزوی کیستم یا رب / پر طاووس دارد گرد دامانی که من دارم

الف - د4د - ب3د - ج2الف - ج1

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی 96-97

کدام بیت فاقد ‌آرایه تکرار )واژه‌آرایی( است؟58

دفع زبان خصم را تا نشوند مطلع / دیده به‌سوی دیگری دارم و دل به سوی او1

شب فراق تو می‌نالم ای پری رخسار / چو روز گردد گویی در ‌آتشم بی‌تو2

گذشت بر من از ‌آسیب عشقت ‌آنچه گذشت / هنوز منتظرم تا چه حکم فرمایی3

ای باد بامدادی خوش می‌روی به شادی / پیوند روح کردی پیغام دوست دادی4

-یازدهم-سال تحصیلی 97-98

در کدام گزینه ‌آرایه‌ی »واژه‌آرایی« به کار رفته است؟59

ز بسیاریِ رنگ و ‌آب روان / همی نو شد از باد گفتی روان1

همان جویبار است و ‌آب روان / که از دیدنش تازه گردد روان2

چپ و راست ‌آباد و ‌آب روان / چرا خسته باشم ز رنج روان3

خیزید برادران و گردید روان / کان ماه‌رخم ز خانه گشته‌ست روان4

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی 97-98
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در کدام گزینه ‌آرایه‌ی »واج‌آرایی« محسوس‌تر است؟60

گریه‌ی ابر بهار از دل پر درد من است / چهره‌ی زرد خزان از نفس سرد من است1

به چه تقریب مه از هاله حصاری شده است؟ / گر نه شرمنده ز حسن مه شب‌گرد من است2

غوطه در چشمه‌ی شمشیر زدن ‌آسان نیست / جای رحم است بر ‌آن‌کس که هماورد من است3

پسته‌‌ی پوچ محال است که خندان گردد / سینه‌ی چاک گواه دل پردرد من است4

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی 97-98

در کدام گزینه ‌آرایه‌ی »واژه‌آرایی« به کار رفته است؟61

هرکس به حساب تار و پود است / ما با سخن تو در شب تار1

ه‌ی سر به مهر دان جان‌ها / مهره‌ی مهر نور ایمان‌ها2 حقّ

چندان که به سینه می‌زنم چنگ / چنگ طربم نمی‌شود ساز3

در خیال روی و مویت هر شبی / طالب شب می‌کنم مهتاب هم4

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی 97-98

در کدام گزینه آرایه‌ی واژه‌آرایی )تکرار( وجود دارد؟62

روان گشتند شادان چنگ در چنگ / نوای خوشدلی کردند آهنگ1

بتی دارم که چین ابروانش / حکایت می‌کند بتخانه‌ی چین2

در حرم وصل یار خسته‌دلی بار یافت / کز همه خلق جهان بار ملامت کشید3

بر سر خاک در دوست اگر زر یابیم / برنگیریم و چو خاکش بگذاریم به‌جای4

آزمونهای گزینه٢ -دوازدهم-سال تحصیلی 97-98

در همهٔ گزینه‌ها واژه‌آرایی وجود دارد، به‌جز:63

یکی شهر فرمود نوشین روان / بدو اندرون ‌آب‌های روان1

بیاموختندش هنر هرچه بود / هنر نیز بر گوهرش برفزود2

اگر در مرگ خواهی زندگانی / کمال زندگانی مرگ دانی3

خرابه‌ها همه چون از قمر شود روشن / چراست تیره دل من چو شد خراب قمر4

آزمونهای گزینه٢ -دهم-سال تحصیلی 97-98

ت« دیده می‌شود؟64 در چند بیت از ابیات زیر، واج‌آرایی »مصوّ
الف( به یاد یار و دیار ‌آن چنان بگریم زار / که از جهان ره و رسم سفر براندازم

ب( زاهد و عجب و نماز و من و مستی و نیاز / تا تو را خود ز میان با که عنایت باشد
ج( حافظ این گوهر منظوم که از طبع انگیخت / ز اثر تربیت ‌آصف ثانی دانست

د( فغان کاین لولیان شوخ شیرین کار شهر‌آشوب / چنان بردند صبر از دل که ترکان خوان یغما را

چهار4سه3دو2یک1

آزمونهای گزینه٢ -دهم-سال تحصیلی 97-98
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در همهٔ گزینه‌ها واژه‌آرایی وجود دارد، به‌جز:65

یکی شهر فرمود نوشین روان / بدو اندرون ‌آب‌های روان1

بیاموختندش هنر هرچه بود / هنر نیز بر گوهرش برفزود2

اگر در مرگ خواهی زندگانی / کمال زندگانی مرگ دانی3

خرابه‌ها همه چون از قمر شود روشن / چراست تیره دل من چو شد خراب قمر4

آزمونهای گزینه٢ -دهم-سال تحصیلی 97-98

ت« دیده می‌شود؟66 در چند بیت از ابیات زیر، واج‌آرایی »مصوّ
الف( به یاد یار و دیار ‌آن چنان بگریم زار / که از جهان ره و رسم سفر براندازم

ب( زاهد و عجب و نماز و من و مستی و نیاز / تا تو را خود ز میان با که عنایت باشد
ج( حافظ این گوهر منظوم که از طبع انگیخت / ز اثر تربیت ‌آصف ثانی دانست

د( فغان کاین لولیان شوخ شیرین کار شهر‌آشوب / چنان بردند صبر از دل که ترکان خوان یغما را

چهار4سه3دو2یک1

آزمونهای گزینه٢ -دهم-سال تحصیلی 97-98

‌آرایهی درج شده در برابر همه‌ی گزینه‌ها درست است، به‌جز .......67

شیخ ‌آمد وان هزاران نکته گفت / راه شرعش از خس و خاشاک رفت: تضاد1

دم صبح است بیا تا که می از کف ننهیم / که می تلخ در این یک دو سه دم شیرین است: واژه‌آرایی2

ز باد کوی او در دم دل رنجور جان باید / ز یاد روی او هر دم دل مهجور جان بیند: موازنه3

تا روان دارم، روان دارم حدیثش بر زبان / سنگ‌دل گوید که یادِ یار سیمین‌تن مکن: واج‌آرایی4

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی 97-98

در کدام بیت همهٔ ‌آرایه‌های »کنایه، تشبیه، تناسب، واژه‌آرایی و واج‌آرایی« به کار رفته است؟68

تو چشم بستی و گفتی که این جهان خواب است / گشای چشم که این خواب خواب بیداری است1

پلنگی که گردن کشد بر وحوش / به دام افتد از بهر خوردن چو موش2

‌آشنایی نه غریب است که دلسوز من است / چون من از خویش برفتم دل بیگانه بسوخت3

با من هزار نوبت اگر دشمنی کنی / ای دوست هم‌چنان دل من مهربان توست4

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی 97-98

کدام ‌آرایه‌های ادبی در ابیات زیر، مشهود است؟69
»درختی گشن رسته در پیش تخت / که دادی بر از هفت‌سان ‌آن درخت

ز انگور و انجیر و نارنج و سیب / ز نار و ترنج و به دلفریب«

تناسب، اغراق4استعاره، واج‌آرایی3مراعات نظیر، واج‌آرایی2تشبیه، استعاره1

-دهم-سال تحصیلی 97-98
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در کدام بیت، تکرار یک مصوت کوتاه، بر موسیقی شعر افزوده و سبب پیدایش واج‌آرایی شده است؟70

کان چنان ماهی نهان شد زیر میغ / ای دریغا ای دریغا ای دریغ1

خواب نوشین بامداد رحیل / باز دارد پیاده را ز سبیل2

سرچشمه شاید گرفتن به بیل / چو پر شد نشاید گذشتن به پیل3

خیزید و خز ‌آرید که هنگام خزان است / باد خنک از جانب خوارزم، وزان است4

-دهم-سال تحصیلی 97-98

ت‌ها« در کدام گزینه برجسته‌تر است؟71 »واج‌آرایی مصوّ

بر ‌آستان خرابات چون نباشم فرش / که بوی زندهدلی زان تراب می‌شنوم1

صفای پردگیان خیال می‌بینم / صدای پای غزالان خواب می‌شنوم2

مگر ز صحبت دل‌های گرم می‌آیی / که از لباس تو بوی کباب می شنوم3

مگر ز سیر بناگوش یار می‌آید / که بوی یاسمن از ماهتاب می‌شنوم4

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی 98-99

در کدام گزینه هر دو ‌آرایهٔ »واج‌آرایی و واژه‌آرایی« به کار رفته است؟72

ام ایمن ماه جاه1 ت ایزد را که شد بر ‌آسمان سلطنت / از خسوف عقیدهٔ ایّ منّ

چیست زین به دولتی کز کنج عزلتگاه رنج / خسرو صاحب‌قران ‌آمد به صدر بارگاه2

در نه اقلیم فلک شکرانهٔ این حال را / مسرعان عالم علوی به رسم مژده خواه3

بوستان بر دوستان افشاند زین بهجت نثار / ‌آسمان بر ‌آسمان افکند زین شادی کلاه4

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی 98-99

ترتیب بیت‌های زیر بر پایه‌ی دارا بودن ‌آرایه‌های »واج‌آرایی، تشبیه، کنایه و واژه‌آرایی« کدام است؟73
د جو را تا ‌آب بنگشایی الف( تو ‌آبی و من جویم جز وصل تو کی جویم / رونق نبوَ

ب( همیشه باد جهانش به کام وز سر صدق / کمر به بندگی‌اش بسته چرخ مینایی
پ( در همه دیر مغان نیست چو من شیدایی / خرقه جایی گرو باده و دفتر جایی

ت( کشتی باده بیاور که مرا بی رخ دوست / گشته هر گوشه‌ی چشم از غم دل، دریایی

پ - الف - ب - ت4الف - ت - ب - پ3ب - الف - پ - ت2پ - ب - ت - الف1

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی 98-99

مفهوم کدام بیت با سایر ابیات متفاوت است؟74

طبیب را چه دهم دردسر ز بهر دوا / چو من به درد تو مستغنی از دوا شدم1

علاج خویشتن مکن ضایع، ای طبیب این‌جا / که بر جراحت عاشق، دوا ندارد سود2

بیهوده دست بر دل ما می‌نهد طبیب / لنگر علاج شورش دریا نمی‌کند3

ناامید است ز درمان دو بیمار طبیب / چشم بیمار کسی و دل بیمار کسی4

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی 98-99
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هر دو ‌آرایه‌ی »واج‌آرایی و واژه‌آرایی« در تمام ابیات به‌جز ....... وجود دارد.75

پسته‌ی شیرین او شور دل عاشقانش / شور دل عاشقانش زین شکرستان خوش است1

هیچ است ‌آن دهان و نبینم نشان از او / موی است ‌آن میان و ندانم که ‌آن چه موست2

اگر این شراب خام است اگر ‌آن فقیه پخته / به هزار بار بهتر ز هزار پخته خامی3

شمع اگر زان لب خندان به زمان لافی زد / پیش عشاق تو شب‌ها به غرامت برخاست4

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

در چند بیت آرایه‌ی »واژه‌آرایی« به کار رفته است؟76
الف( بر من عاشق سرمست حلال است مدام / درد دردی که به از صاف دوا می‌نوشم

ب( مشو دلتنگ اگر یک چند اشکت بی‌اثر باشد / که سازد خاک را گلزار، آب آهسته آهسته
ج( جاودان جمله داد و دین زاید / ملک را خود ملک چنین باید

د( روی تو مه تمام بر سرو / رخساره‌ی گل شکفته بر ماه
هـ( پسر را نشاندند پیران ده / که مهرت بر او نیست مهرش بده

و( ای گدایان خرابات خدا یار شماست / چشم انعام مدارید ز انعامی چند

۴‏۳4‏۲3‏۱2‏1

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

به‌ترتیب ‌آرایه‌ی شاخص ابیات زیر کدام است؟77
رشکن است یا سخنگوی من است / عنبرذقن است یا سمن‌بوی من است الف( شکّ

ب( بسا خونا که می‌جوشد در اندام / بسا جانا که می‌لرزد بی‌آرام
ج( نوازنده بلبل به باغ اندرون / گرازنده ‌آهو به راغ اندرون

د( مویی چنان خمیده قدی چنان کشیده / در چین به دست ناید واندر ختا نباشد

ترصیع - سجع - واج‌آرایی - موازنه2موازنه - سجع - ترصیع - واج‌آرایی1

موازنه - واج‌آرایی - ترصیع - سجع4ترصیع - واج‌آرایی - موازنه - سجع3

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

چند بیت از ابیات زیر، آرایهٔ »تکرار« دارند؟78
ی عشقت آرد دل / چو تاب مهر تحمل نمی‌کند خاره الف- چگونه تاب تجلّ

ب- مکن که می نخوری بر جمال گل یک ماه / که باز ماه دگر می‌خوری پشیمانی
ج- نشد شیرینی گفتار من از شوربختی کم / که بحر تلخ‌رو، شیرینی از گوهر نمی‌شوید

د- دارم اگرچه دست به معشوق درکمر / حیرت همان به کوه و کمر می‌دواندم
هـ- عقل را کرده قایل سورت / مایه را کرده قابل صورت

چهار4سه3دو2پنج1

سوالات گردآوری شده-سری )٤( آزمونهای نشان برتر-آزمونهای١٤٠٠_١٤٠١

اشعار زیر به ترتیب سرودهٔ کدام شاعران است؟79
الف- پس هستی من ز هستی اوست / تا هستم و هست، دارمش دوست

ب-گو بهار دل و جان باش و خزان باش، ار نه / ای بسا باغ و بهاران که خزان من و توست

ایرج‌میرزا - هوشنگ ابتهاج2خواجوی کرمانی - حافظ                        1

شهریار - ابوالقاسم حالت4فیض کاشانی - مولوی                        3

سوالات گردآوری شده-سری )٤( آزمونهای نشان برتر-آزمونهای١٤٠٠_١٤٠١
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کدام گزینه تمام ‌آرایه‌های »تشبیه، واژه‌‌آرایی و تشخیص« را دارد؟80

نسیم در سر گل بشکند کلاله‌ی )موی پیچیده( سمبل / چو از میان چمن بوی ‌آن کلاله بر‌آید1

گشت بیمار که چون چشم تو گردد نرگس / شیوه‌ی او نشدش حاصل و بیمار بماند2

بیا و کشتی ما در شط شراب انداز / خروش و ولوله در جان شیخ و شاب انداز3

ای درس عشقت هر شبم تا روز تکرار ‌آمده / وی روز من بی‌روی تو هم‌چون شب تار ‌آمده4

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

در بیت کدام گزینه ‌آرایه‌ی »واژه‌آرایی« دیده می‌شود؟81

به کوی یار پریشان بسی رسید و گذشت / به‌جز حکایت من کاندرین دیار بماند1

گازری در نواحی بغداد / بود در کار گازری استاد2

به غیر از نم نمی‌بیند ز دست گریه چشم من / بصر مشکل ببیند چون‌که غرق ‌آب و نم باشد3

که گفت ‌آن روی شهر‌آرای بنمای / دگر بارش که بنمودی فراپوش4

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

ترتیب ‌آرایه‌های »کنایه، واژه‌آرایی، جناس، تشبیه و واج‌آرایی« در کدام گزینه دیده می‌شود؟82
الف( چون کنم جولان به کام دل که با چندین طلب / از ضعیفی‌ها چو اشکم نقش پا زنجیر پاست

ب( نانمان نه نان‌خورشمان درد و رشک / کوزه‌مان نه ‌آبمان از دیده اشک
پ( جز عشق او در دل مکن تدبیر بی‌حاصل مکن / اندر مکان منزل مکن لا کن مکان را ساعتی

ت( چو بر ‌آستان ملک سر نهاد / نیایش‌کنان دست بر بر نهاد
ث( از ‌آتش بأس تو مگر دود ندیدست / کز ساده دلیش ‌آرزوی شور و شر ‌آمد

ب / الف / ث / ت / پ2ب / پ / الف / ت / ث                        1

ب / پ / ت / الف / ث4ث / ب / ت / پ / الف                        3

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

به‌جز:83 در همه‌ی ابیات زیر واژه‌آرایی و واج‌آرایی توأماً دیده می‌شود

زلف تو مرا عمر دراز است ولی نیست / در دست سر مویی از ‌آن عمر درازم1

‌آخر این نادره‌ی دور زمان از سر لطف / بر ما ‌آی زمانی که زمان می‌گذرد2

خیال روی تو چون بگذرد به گلشن چشم / دل از پی نظر ‌آید به سوی روزن چشم3

هرگه که بگذرد بکشد دوستان خویش / وین دوست منتظر که دگربار بگذرد4

-دهم-سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

»واج‌آرایی صامت‌ها« در کدام گزینه ضعیف‌تر است؟84

که آگه است که کاووس و کی کجا رفتند؟/ که واقف است که چون رفت تخت جم بر برباد؟1

طاق و رواق مدرسه و قال و قیل علم/ در راه جام و ساقی مه‌رو نهاده‌ایم2

دل را چگونه از تو بریدن؟ که در ازل/ آب و گلم سرشته به عشق و وفای توست3

دوشت آگهی ز یار سفرکرده داد باد/ من نیز دل به باد دهم هرچه باد باد4

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١
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در چند بیت از غزل زیر، آرایه‌ی »واژه‌آرایی« وجود دارد؟85
»عاشق تو جان مختصر که پسندد/ فتنه‌ی تو عقل بی‌خبر که پسندد
چون بنگجد شکر برون ز دهانت/ از لب تو خواستن شکر که پسندد

ت نظری نیست/ در رخ تو تیزتر نظر که پسندد روی تو را تاب قوّ
چون غم عشقت به جان خرند و به ارزد/ در غم تو حلیه و حذر که پسندد

وصل تو جستم به نیم جان محقر/ وصل تو آخر بدین قدر که پسندد
چون نتوان بی کمر میان تو دیدن/ وصل تو آخر بدین قدر که پسندد

چون نتوان بی کمر میان تو دیدن/ موی میان تو را کمر که پسندد
هر سحر از عشق تو بسا که بسوزم/ سوز چو من شمع هر سحر که پسندد«

۴‏۵4‏۶3‏۷2‏1

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

آرایهی »واژه‌آرایی« در همه‌ی گزینه‌ها به کار رفته است، به‌جز ....... .86

جماعتی که نظر را حرام می‌گویند/ نظر حرام بکردند و خون خلق، حلال1

د ز راه و رسم منزل‌ها2 ت پیر مغان گوید/ که سالک بی‌خبر نبوَ رَ اده رنگین کن گَ به می سجّ

چه نماز باشد آن را که تو در خیال باشی/ تو صنم نمی‌گذاری که مرا نماز باشد3

د خیال او با که دمی به سر برم؟4 مونس و غم‌گسار من نیست به‌جز خیال او/ گر نبوَ

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

با توجه به ابیات زیر، کدام گزینه نادرست است؟87
»سمن‌بویان غبار غم چو بنشینند بنشانند / پری‌رویان قرار از دل چو بستیزند بستانند
به فتراک جفا، دل‌ها چو بربندند بربندند / ز زلف عنبرین جان‌ها چو بگشایند بفشانند

به عمری یک نفس با ما چو بنشینند برخیزند / نهال شوق در خاطر چو برخیزند بنشانند
سرشک گوشه‌گیران را چو دریابند در یابند / رخ مهر از سحرخیزان نگردانند اگر دانند«

زبان شعر، ساده و جمله‌ها کوتاه و واژگان غیرفارسی در آن کم است.1

آرایه‌ی »تضاد« دیده می‌شود.2 در ابیات سوم و چهارم

در بیت اول، آرایه‌ی تشبیه وجود دارد اما واژه‌های »چو« ادات تشبیه نیستند.3

قالب شعر، غزل است.4

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

فاق افتاده است؟88 »تکرار واژه« در کدام گزینه به تعداد کم‌تری اتّ

دم خنده شدم/ دولت عشق آمد و من دولت پاینده شدم1 دم زنده شدم گریه بُ مرده بُ

دیده‌ی سیر است مرا جان دلیر است مرا/ زهره‌ی شیر است مرا زهره‌ی تابنده شدم2

گفت که سرمست نه‌ای رو که از این دست نه‌ای/ رفتم و سرمست شدم بس طرب‌آکنده شدم3

گفت مرا دولت نو راه مرو رنجه مشو/ زان که من از لطف و کرم سوی تو آینده شدم4

سوالات گردآوری شده-سری )٢(-سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

18



در کدام بیت آرایه‌ی‌ »واژه‌آرایی« دیده نمی‌شود؟89

از روی دوست تا نکنی رو به آفتاب / کز آفتاب روی به دیوار می‌کنی1

عاقلانش باز زنجیری دگر بر پا نهند / روزی از زنجیر از هم بگسلد دیوانه‌ای2

چون روی تو دل‌فریب و دلبند / در روی زمین دگر نباشد3

دلبستگی به تار ندارند نغمه‌ها / از بهر مصلحت به رگ تار می‌روند4

سوالات گردآوری شده-سری )٤( آزمونهای نشان برتر-آزمونهای١٤٠١_١٤٠٢
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گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. تکرار واج »ر« ۹‏ بار1
تکرار واج »ز«: ۸‏ بار

ل به معنی »رونده« است و »روان« دوم به معنی »روح«.2 گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. در این گزینه »روان« اوّ
بررسی سایر گزینه‌‌ها:

۱‏( غم                        ۲‏( چشم                        ۴‏( درمان / درد

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.3
در این گزینه تکرار ۶‏ باره‌ی واج صامت »ز« دیده می‌شود. در سایر گزینه‌‌ها تکرار »ز« تا این اندازه محسوس نیست.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. بررسی سایر گزینه‌ها:4
۱‏( واج‌آرایی صامت »ش«
۲‏( واج‌آرایی صامت »س«

۳‏( واج‌آرایی صامت »ز«

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.5
گزینه‌ی ۱‏: تکرار واج )س - ر(، گزینه‌ی ۲‏: تکرار واج )د - ن(، گزینه‌ی ۴‏: تکرار واج )ش(

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. در گزینهٔ ۱‏ کلمهٔ »بهار«، در گزینهٔ ۳‏ واژهٔ »شکایت« و در گزینهٔ ۴‏ واژهٔ »دل« تکرار شده است.6

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. در بیت یک و دو، واج‌آرایی حرف »س« و در بیت چهارم واج‌آرایی حرف »ش« دیده می‌شود.7

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. در گزینهٔ ۱‏ کلمهٔ »بهار«، در گزینهٔ ۳‏ واژهٔ »شکایت« و در گزینهٔ ۴‏ واژهٔ »دل« تکرار شده است.8

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.9
در بیت گزینه‌ی ۱‏ و ۲‏، واج‌آرایی حرف »س« و در بیت گزینه‌ی ۴‏ واج‌آرایی حرف »ش« دیده میشود.

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. در این بیت هر یک از واژه‌های »باده« و »خون« دو بار تکرار شده‌اند.10
واژه‌آرایی در دیگر گزینه‌ها:

گزینه‌ی: »۲‏« نیست                        گزینه‌ی »۳‏«: دیده                        گزینه‌ی »۴‏«: است

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. واژهٔ »روان« در این بیت، دوبار تکرار شده است، اما این تکرار فقط در جنبه لفظ و ظاهر است11
و در معنا تفاوت است بنابراین ‌آرایهٔ تکرار )واژه‌آرایی( نیست. »روان« در مصراع اول به معنای »جاری« و در مصراع دوم

قید است به معنای »روح« است. تشریح گزینه‌های دیگر:
گزینه‌ی »۱‏«: واژهٔ »توحید« و »‌آمده است« تکرار دارد.

گزینه‌ی »۳‏«: واژگان »صد«، »جهان« و »تویی« تکرار شده است.
گزینه‌ی »۴‏«: واژهٔ »دیوار« تکرار شده است.
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گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. در گزینه‌ی )۴‏( واژه‌ی »وعده« تکرار شده و آرایه‌ی »واژه‌آر ایی« )تکرار( وجود دارد، در این12
گزینه دو واژه‌ی »روان« هممعنی نیستند، بلکه جناس تام ساخته‌اند: روان )رونده(، روان )روح( در سایر گزینه‌ها هم، دو

واژه‌ی »روان« جناس تام دارند.
بررسی سایر گزینه‌ها:

۱‏( روان )رونده(، روان )روح(                        ۲‏( روان )روح(، روان )رونده(
۳‏( روان )رونده(، روان )روح(

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. قلب در مصراع اول در معنای مرکز سپاه و در مصراع دوم در معنای دل به کار رفته است.13
‌آرایه تکرار در سایر گزینه‌ها:

گزینهٔ »۱‏«: تن / جان                        گزینهٔ »۲‏«: هزار                        گزینهٔ »۴‏«: یار
نکته: صرف تکرار حوف اضافه ‌آرایهٔ تکرار را پدید نمی‌آورد، بلکه تکرار کلمه بایستی بر موسیقی لفظی شعر بیفزاید.

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.14
تکرار واژهٔ )من( = ۳‏ بار

تکرار واژهٔ )باشم( = ۳‏ بار
تکرار واژهٔ )یار( = ۳‏ بار
۱‏- تکرار واژهٔ »ناز« ۲‏ بار

۳‏- تکرار واژه‌های »لیلی« و »مجنون« ۲‏ بار
۴‏- تکرار واژهٔ »چشم« ۳‏ بار

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. گزینه‌های »۱‏، ۲‏ و ۴‏« که شعر حماسی و رزمی می‌باشند وزن و محتوا با هم هماهنگی دارند15
زیرا وزن و آهنگ کوبنده و کوتاه و ضربی و تند، بار حماسی را به وجود آورده‌اند ولی در گزینهٔ »۳‏« از مخزن‌الاسرار نظامی

با وزن ریتمیک و شاد هیچ مناسبتی با مضامین پند و حکمت ندارد.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. یادتان باشد »نیک خو«، به عنوان یک واژه‌ی مرکب، نه »نیک« است، نه »خو«. اما در ۳‏( -16
اگر از »باد« و »باد ![‏« بگذریم، »یار« ]‏ ی )نکره([‏ و »یار« ]‏ان[‏ تکرار دارند، هرگز یادتان نرود نشانه‌های جمع و ـی نکره را قبل

از بررسی آرایه‌های تکرار و جناس از ساختار واژگانی منها کنید! )درس ۳‏(

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. منظور سؤال مشخصاً این بوده: در کدام گزینه کلمات قافیه‌ی قبل از ردیف جناس دارند. در17
۴‏( »جان« و »جهان« چنین‌اند. در ۱‏( و ۲‏( و ۳‏( هم که اساساً جناس به کار نرفته است. )درس ۳‏(

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. بررسی سایر گزینه‌ها:18
۱‏( تکرار واژهٔ »دنیا«                        ۳‏( تکرار واژهٔ »درگه«                        ۴‏( تکرار واژهٔ »دوست«

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.19
ت بلند »ی« واژه‌آرایی: تکرار واژه‌های »به« و »دوست« واج‌آرایی: تکرار صامت‌های »ر« و »دم« و مصوّ

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. بررسی ‌آرایه‌های ابیات:20
الف( واج‌آرایی: واج »د«، »‌آ« / واژه‌‌آرایی: دام

ب( واج‌آرایی: واج »د« / داد )حق( و داد )بدهد( در مصراع دوم جناس همسان دارند نه واژه‌آرایی.
ج( واژه‌آرایی: »دامن« / واج‌آرایی: »د«

د( واج‌آرایی: »‌آ« / »بگذر« در دو مصراع جناس همسان هستند. )قرار بده - رها کن(
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گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. بررسی سایر گزینه‌ها:21
۱‏( تکرار صامت‌های »ک« )۷‏ بار( و »ت« )۶‏ بار(
۲‏( تکرار صامت‌های »ق« )۵‏ بار( و »ر« )۵‏ بار(

ت بلند »ا« )۷‏ بار( ۴‏( تکرار صامت‌های »د« )۰‏۱‏ بار( و »ب« )۵‏ بار( و تکرار مصوّ

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. بررسی تکرار در سایر گزینه‌ها:22
دم )۳‏ بار(/ دولت )۲‏ بار( دم )۲‏ بار(/ شُ ۱‏( بُ

۲‏( است )۳‏ بار(/ مرا )۳‏ بار(
هره« )ناهید( خوانده می‌شوند و تکرار نشده‌اند. هره« )جرأت( و »زُ دو واژه‌ی »زهره«، به ترتیب به صورتِ »زَ

۳‏( سرمست )۲‏ بار(/ نه‌ای )۲‏ بار(/ شدم )۲‏ بار(

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. عیش دل شکسته ۳‏ مصوت کوتاه پشت سر هم ذکر شده ولی در سایر ابیات چنین نیست.23

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. ابیات الف )دل، ما( ، د )والی( ، هـ )تنگ، برادر، است( واژه‌آرایی دارد.24
در بیت ب واژه‌ی »پرده« در دو معنا به کار رفته است و واژه‌‌آرایی ندارد. )۱‏- اصطلاحی در موسیقی ۲‏- حجاب(

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. »غریب« اول: عجیب، »غریب« دوم: نا‌آشنا، بیگانه )غریب در دو معنای متفاوت به کار رفته25
است، بنابراین این بیت تکرار ندارد.( واژه‌‌آرایی سایر گزینه‌ها:

گزینه‌ی ۲‏: بنا                        گزینه‌ی ۳‏: عمر، دعا                        گزینه‌ی ۴‏: غزال، کمند

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. بیت گزینه‌ی ۴‏ فاقد تکرار است. تشریح گزینه‌های دیگر:26
گزینه‌ی ۱‏: تکرار واژه‌ی دیوانه و صامت د

گزینه‌ی ۲‏: تکرار واژه‌ی ویرانه و صامت ک و مصوت »‌آ«
گزینه‌ی ۳‏: تکرار واژه‌ی دل و صامت د، ش

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.27
ت بلند »ا« در گزینه‌ی )۴‏(، تداعی‌کننده‌ی آه و زاری شاعر در هجران معشوق است. تکرار مصوّ

ت بلند »ا« )۸‏ بار( و صامت »خ« )۴‏ بار( احساس28 گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. در گزینه‌ی )۲‏( واج‌‌آرایی با تکرار مصوّ
می‌شود. / بررسی سایر گزینه‌ها:

۱‏( واج‌‌آرایی با تکرار صامت »ش« در واژه‌های »شوخ، شیرین‌کار، شهر‌آشوب«، روی هم ۴‏ بار
اق، شهره« روی هم ۵‏ بار ۳‏( واج‌‌آرایی با تکرار صامت »ش« در واژه‌های »پیش، بیش، اندیشه، عشّ

۴‏( واج‌‌آرایی با تکرار صامت »ش« در واژه‌های »دوشش، دوش )۲‏ بار(، شهر، می‌کشید« روی هم ۶‏ بار

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.29
الف( »چین« در هر دو واژه معنی کشور می‌دهد.

رد« تکرار ندارد. رد )ته‌ماندهٔ شراب(، »دَ ب( دُ
ج( سر )ابتدا(، سر )مو( تکرار ندارد.

د( روی )چهره(، روی )ریا( تکرار ندارد.
هـ( عام )عمومی(، عام )همهٔ مردم( تکرار ندارد.

و( »روان« در هر دو واژه معنی »جاری« می‌دهد.
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گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.30
بررسی گزینه‌ها:

گزینهٔ )۱‏(: آهسته‌آهسته یک واژه است و تکرار محسوب نمی‌شود.
نعام )چهارپایان( نعام )پول، هدیه(، اَ گزینهٔ )۲‏(: اِ

گزینهٔ )۳‏(: چون )چگونه(، چون )دلیل(
گزینهٔ )۴‏(: »اختیار« دارای آرایهٔ تکرار است.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.31

ش گزینهٔ )۱‏(: 

تو گزینهٔ )۲‏(: 

گزینهٔ )۴‏(: 

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.32
بررسی گزینه‌ها:

گزینهٔ )۱‏(: صامت »خ« مصوت »ا«
گزینهٔ )۲‏(: مصوت »ا«

گزینهٔ )۳‏(: صامت »س«
گزینهٔ )۴‏(: واج‌آرایی ندارد.

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.33
گزینه‌های ۱‏، ۲‏ و ۴‏، حالت نشاط و طرب را منتقل می‌کنند، اما گزینهٔ )۱‏(، حالت ترس‌و اندوه دارد.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.34
گزینهٔ )۱‏(: گوشه: سه بار

گزینهٔ )۲‏(: غم: دو بار / دل: دو بار
گزینهٔ )۳‏(: چه: چهار بار / باز این: دو بار

گزینهٔ )۴‏(: پریدیم: دو بار

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.35
گزینهٔ )۱‏(: جهان )دنیا - متحرک( / روان )روح - رونده(

گزینهٔ )۲‏(: باز )دوباره - گشوده(
گزینهٔ )۳‏(: مهر )محبت - خورشید(

گزینهٔ )۴‏(: روان )رونده - رونده(

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. باده و باد: جناس / بیت، واژه‌آرایی ندارد. تشریح دیگر گزینه‌ها:36
گزینه‌ی ۱‏: واژه‌آرایی: سلیمان / واج‌آرایی: تکرار »س«

گزینه‌ی ۲‏: واج‌آرایی »د« / تضاد: درد، درمان
گزینه‌ی ۴‏: کنایه: جان بر‌آمدن / تلمیح به داستان شیرین و فرهاد
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گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. تضاد: بیت د: واژه‌های »هشیار و مست«37
تلمیح: بیت ج: اشاره دارد به زندگی حضرت موسی و اتفاقی که در کوه طور برایشان افتاد.

واژه‌آرایی: بیت ب: تکرار واژهی »دل«، »خلق«
واج‌آرایی: بیت الف: تکرار صامت »د«

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.38
در بیت )۱‏(، )۲‏( و )۳‏(، تکرار مصوت »خ« و »ج« و صامت »الف« در غنای موسیقی این دو بیت تأثیرگذار بوده و به

گوش‌نوازی آن کمک کرده است.
در گزینهٔ )۳‏( تکرار صامت »ف« و »س« بر موسیقی بیت افزوده است.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.39
در گزینهٔ )۳‏( واژهٔ »سر« سه‌بار تکرار شده است. در گزینهٔ )۴‏( واج‌آرایی داریم، نه واژه‌آرایی.

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. انواع سجع و واژه‌آرایی در هر بیت:40
۱‏( سجع متوازی: هوش / جوش * فزود / نمود * هوش )دومین واژه( / گوش * هوش / نوش * سجع متوازن: هوش /

ف است. * واژه‌آرایی: )هوش - نمود - فزود( حلقه * هوش / نور * هوش )دومین واژه( / دیده * بیت فاقد سجع مطرّ
ف: پرست / مست * پرست / دست * طرب / خراب * سجع متوازن: جان / ۲‏( سجع متوازی: مست / دست * سجع مطرّ

عقل * واژه‌آرایی: )جان - ما(
ف: یار / کنار * یار / خمار * بیت فاقد سجع متوازن است. ۳‏( سجع متوازی: دهد / کند * کنار / خمار * سجع مطرّ

ف: داد / گشاد * یاد / گشاد * واژه‌آرایی: )می‌کند - چه - بین( ۴‏( سجع متوازی: داد / یاد * سجع مطرّ

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. واج‌آرایی ابیات:41
۱‏( صامت‌ها: )ل - م - ع(                                                ۲‏( صامت‌ها: )ش - ت - گ(

ت: )‌آ(                        ۴‏( صامت‌ها: )م - ن - س - ت( ۳‏( صامت‌ها: )س - ب( مصوّ
ت یا هر دو است که منجر به زیبایی و موسیقی بیرونی بیت شود. ه: منظور از واج‌آرایی، تکرار مکرر صامت یا مصوّ توجّ

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. در این گزینه واژه‌ی »روان« آرایه‌ی جناس تام )همسان( دارد.42
ل )جاری( مصراع دوم )روح( مصراع اوّ

بررسی سایر گزینه‌ها:
۱‏( گل                        ۳‏( خیال                        ۴‏( می

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. تکرار صامت »ز« ۵‏ بار43
بررسی سایر گزینه‌ها:

۱‏( صامت »ر« )۱‏۱‏ بار(/ صامت »ش« )۵‏ بار(/ صامت »م« )۵‏ بار(
۳‏( صامت »س« )۷‏ بار(/ صامت »د« )۶‏ بار(/ صامت »ر« )۵‏ بار(

۴‏( صامت »ر« )۷‏ بار(/ صامت‌های »م«، »ن« )۵‏ بار(

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. تشریح سایر گزینه‌ها:44
گزینه‌ی ۱‏: تکرار واژه‌ی »غم«

گزینه‌ی ۳‏: تکرار واژه‌ی »چشم«
گزینه‌ی ۴‏: تکرار واژه‌ی »او«

5



گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. »نهاد«های مشخص شده در هر دو مصراع به معنای »قرار داد« است.45
تشریح گزینه‌های دیگر:

گزینه‌ی ۱‏: »غریب« در مصراع اول: نا‌آشنا / »غریب« در مصراع دوم: به معنی »عجیب«
گزینه‌ی ۲‏: »دور« در مصراع اول: حلقه و مجلس / »دور« در مصراع دوم: گردش

گزینه‌ی ۴‏: »باد« در مصراع اول: هوا و نسیم / »باد« در مصراع دوم: باشد.

در مصراع اول به معنای »میانه‌ی سپاه« و در46 گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. واژه‌ی »قلب« در دو معنا به کار رفته است

مصراع دوم در معنای »دل« است. تشریح گزینه‌های دیگر:
گزینه‌ی ۱‏: واج‌آرایی: ن / واژه‌آرایی: جان

گزینه‌ی ۲‏: واج‌آرایی : ن / واژه‌آرایی: فرزند
گزینه‌ی ۳‏: واج‌آرایی: س / واژه‌آرایی: سر، زلف

ت بلند »ی«47 گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. واج‌آرایی: تکرار صامت‌های »ر« و »م« و مصوّ
واژه‌آرایی: تکرار واژه‌ی »دوست«

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.48
در بیت الف، »بهشت« مصراع اول به معنی فردوس و در مصراع دوم به معنی رها کردن است.

نعام« به معنی چارپایان است. نعام« به معنی بخشش و »اَ در بیت ج »اِ
توضیح نکات درسی: در ‌آرایه‌ی واژه‌آرایی یا تکرار، واژه‌ها باید از نظر لفظ و معنی یکسان باشند و در صورتی که معنای دو

لفظ یکسان، متفاوت باشد، ‌آرایه‌ی جناس تام ایجاد میشود نه واژه‌آرایی. تشریح گزینه‌های دیگر:
اد« تکرار شده گزینه‌ی ۱‏: در بیت ب با این‌که واژه‌های »شد« و »بهشت« در معانی متفاوت به کار رفته‌اند، ولی واژه‌ی »شدّ

است.
گزینه‌ی ۲‏: در بیت د واژه‌ی »مهر« هر دو بار به معنی عشق و محبت به کار رفته است.

گزینه‌ی ۴‏: در بیت هـ واژه‌ی »دام« در هر دو مصراع به یک معنی به کار رفته است.

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. در گزینه‌ی ۲‏ تکرار واژه‌ی »شب« و صامت‌های ش، ب و ر باعث شده که موسیقی بیت49
نسبت به سایر ابیات، زیبایی بیش‌تری داشته باشد.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. در گزینه‌ی ۳‏ تکرار مصوت بلند »ا« مشهود است. تشریح گزینه‌های دیگر:50
گزینه‌ی ۱‏: تکرار صامت د و ر
گزینه‌ی ۲‏: تکرار صامت ش
گزینه‌ی ۴‏: تکرار صامت ش

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. بررسی سایر گزینه‌ها:51
۱‏( بهار                        ۳‏( شب                        ۴‏( یار/ از برای/ نفس

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. بررسی سایر گزینه‌ها:52
ت »و« )۷‏ بار( و صامت »ر« )۷‏ بار( ۱‏( تکرار مصوّ

« )۰‏۱‏ بار( و صامت »ک« )۷‏ بار( ت کوتاه » ۲‏( تکرار مصوّ
ت بلند »ا« )۰‏۱‏ بار( و صامت »د« )۸‏ بار( ۴‏( تکرار مصوّ
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گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.53
بررسی سایر گزینه‌ها:

۱‏( تکرار صامت »ش« و مصوت »ِ -«
۲‏( تکرار صامت »د« و مصوت ِ»-«

۴‏( تکرار صامت »س« و مصوت ِ»-«

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.54

زیرا واژه55 گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. گزینه ۳‏ واج‌آرایی دارد. )تکرار صامت‌های چ و ن( ولی واژه‌آرایی یا تکرار ندارد

ل: چین و شکن - چین دوم: کشور چین( »چین« در دو معنی مختلف به کار رفته است. )چین اوّ
بررسی گزینه‌های دیگر:

ت بلند »ا« )واج‌آرایی( - تکرار کلمات »نماز و باشد« )واژه‌آرایی( گزینهٔ ۱‏: تکرار مصوّ
ت کوتاه »ِ-« )واج‌آرایی( - تکرار کلمات »سر، تو« گزینهٔ ۲‏: تکرار صامتهای »ش، س، ر« و تکرار مصوّ
ت بلند »ا« )واج‌آرایی( - تکرار کلمه »بهار« )واژه‌آرایی( گزینهٔ ۴‏: تکرار صامت‌های »ر، ت« و تکرار مصوّ

گزینه‌ی ۱‏ پاسخ صحیح است. استعاره: سرسبزی سودای رخ / مجاز: سر  قصد واندیشه / کنایه: عمر در سر چیزی56
سودا شدن: در راه ‌آن سپری شدن / واج‌‌آرایی: تکرار »س« »ر«

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. واج‌آرایی در صامت‌ها محسوس‌تر از مصوت‌هاست، بنابراین بیت »الف« که واج‌آرایی »س« و57
»ش« دارد و بیت »ج« که واج‌آرایی »د« دارد، محسوس‌تر از سایر ابیات است.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.58
۱‏- تکرار واژهٔ )سوی(

۲‏- تکرار واژهٔ )تو(
۳‏- تکرار واژهٔ )گذشت(

بنابراین، ‌آرایه‌ی59 گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. در این گزینه هر دو واژه‌ی »روان« در معنی »رونده« به کار رفته

»واژه‌آرایی« وجود دارد. بررسی سایر گزینه‌‌ها:
ل( در معنی »رونده و جاری« و روان )دوم( در معنی »روح و جان« به کار رفته است. در سه گزینه دیگر روان )اوّ

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. تکرار صامت »ر« )۸‏ بار( در گزینه‌ی ۱‏ محسوس‌تر از سایر گزینه‌ها است. ملاک »محسوس«60
« واج‌های تکراری است و نه »گوش‌نواز« بودن ‌آن‌‌ها. بودنِ »واج‌آرایی« در ‌آزمون سراسری تنها »تعدادِ

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. تکرار واژه‌ی »شب« در این گزینه ‌آرایه‌ی »واژه‌‌آرایی« را به وجود ‌آورده است. در سایر61
گزینه‌‌ها دو واژهی مشابه، جناس دارند. بررسی سایر گزینه‌‌ها:

۱‏( تار )مخالف پود( ، تار )تاریک(
هر هر، مِ ۲‏( مُ

۳‏( چنگ )سرپنجه( ، چنگ )نوعی ساز(

⟵
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گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. گزینه‌ی ۴‏: کلمه‌ی »خاک« دوبار تکرار شده است.62
سایر گزینه‌ها:

                        ۳‏( بار                          ۲‏( چین  ۱‏( چنگ 

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. در این بیت ‌آرایهٔ واژه‌آرایی یا همان تکرار مشاهده نمی‌شود. باید دقت نمود که کلمهٔ »روان«63
در این بیت، دو معنی دارد: ۱‏- روح ۲‏- جاری. بنابراین ‌آرایهٔ حاصل از ‌آن جناس است و تکرار محسوب نمی‌شود.

تکرار در گزینه‌های دیگر: ۲‏( هنر / ۳‏( مرگ - زندگانی / ۴‏( قمر

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. در هر چهار بیت واج‌آرایی مصوت دیده می‌شود:64
الف( مصوت / ا/: به یاد یار و دیار ‌آن چنان بگریم زار

جبُ نمازُ منُ مستیُ نیاز ــ/: زاهدُ عُ ب( مصوت / ــُ
/: گوهرِ منظوم / اثرِ تربیتِ ‌آصفِ ثانی ج( مصوت / ـــِ

/: لولیانِ شوخِ شیرین‌کارِ شهر‌آشوب د( مصوت / ـــــِ

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. در این بیت ‌آرایهٔ واژه‌آرایی یا همان تکرار مشاهده نمی‌شود. باید دقت نمود که کلمهٔ »روان«65
در این بیت، دو معنی دارد: ۱‏- روح ۲‏- جاری. بنابراین ‌آرایهٔ حاصل از ‌آن جناس است و تکرار محسوب نمی‌شود.

تکرار در گزینه‌های دیگر: ۲‏( هنر / ۳‏( مرگ - زندگانی / ۴‏( قمر

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. در هر چهار بیت واج‌آرایی مصوت دیده می‌شود:66
الف( مصوت / ا/: به یاد یار و دیار ‌آن چنان بگریم زار

جبُ نمازُ منُ مستیُ نیاز ــ/: زاهدُ عُ ب( مصوت / ــُ
/: گوهرِ منظوم / اثرِ تربیتِ ‌آصفِ ثانی ج( مصوت / ـــِ

/: لولیانِ شوخِ شیرین‌کارِ شهر‌آشوب د( مصوت / ـــــِ

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. بررسی سایر گزینه‌ها:67
۲‏( واژه‌آرایی: تکرار واژه‌های »دم« و »می«

۳‏( موازنه:

ت بلند »ا« )۸‏ بار( ۴‏( واج‌آرایی: تکرار صامت‌های »ن« )۷‏ بار( و »ر« )۶‏ بار( / تکرار مصوّ

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.68
چشم بستن  کنایه                        جهان مانند خواب  تشبیه                         خواب و چشم  تناسب

تکرار »خواب«  واژه‌آرایی                                                تکرار »خ«  واج‌آرایی

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. مراعات نظیر و واج‌آرایی در ابیات مشهود است )انگور، انجیر، نارنج و سیب و تکرار واج‌های69
»ر«، »س«

پنجه

ساز چنگ

⎫
⎭⎬

چین و چروک

کشور چین

⎫
⎭⎬

اجازه ملاقات

آنچه حمل کنند

⎫
⎭⎬

⟵⟵⟵

⟵⟵
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( ر. ک. ص ۹‏۹‏ علوم و فنون ادبی.70 گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. تکرار واج )ــــــِ

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. تکرار مصوت بلند »ا« در این گزینه برجسته‌تر است.71

ت بلند »ا«72 گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. واج‌آرایی: تکرار صامت‌های »س / ث«، )ت(، »ن« و مصوّ
واژه‌آرایی: بر، زین، ‌آسمان

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.73
الف( واج‌آرایی: صامت ی، ج                        ب( کنایه: کمر به بندگی بستن: فرمانبرداری

پ( واژه‌آرایی: جایی                                                ت( تشبیه: هر گوشه‌ی چشم، دریایی گشته، کشتی باده

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.74
مفهوم بیت گزینه‌ی ۱‏: دلپذیر بودن درد و غم عشق یار برای عاشق و بی‌نیاز بودن او از درمان

مفهوم مشترک ابیات مرتبط: علاج‌ناپذیری درد عشق

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. در بیت این گزینه فقط واج‌آرایی صامت »ش« وجود دارد. تشریح گزینه‌های دیگر:75
گزینه‌ی ۱‏: واژه‌‌آرایی »شور«، »دل«، »عاشقانش« / واج‌آرایی »ش‌«
گزینه‌ی ۲‏: واژه‌آرایی »است«، »مو« و »‌آن« / واج‌آرایی »م« و »ن«

گزینه‌ی ۳‏: واژه‌آرایی »پخته« و »خام« / واج‌آرایی »ش«

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. واژه‌آرایی در بیت »د«: ماه )مه(76
بررسی سایر بیت‌ها:

رد« جناس ناهمسان‌اند.                        ب( »آهسته‌آهسته« یک واژه است. رد« و »دُ الف( »دَ
هر« جناس ناهمسان‌اند. هر« و »مَ ک« جناس ناهمسان‌اند.                        هـ( »مِ لِ لک« و »مَ ج( »مُ

نعام« جناس ناهمسان‌اند. نعام« و »اَ و( »اِ
نکته: »مه« و »ماه« جناس ناهمسان نیستند، زیرا معنی آن‌ها یکسان است.
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گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.77
الف( تقارن سجع‌های متوازی منجر به ترصیع شده است.

ب( تکرار مصوت بلند »ا«: واج‌آرایی
ج( تقارن سجع‌ها، اعم از متوازی و متوازن منجر به موازنه شده است.

د( واژه‌های »خمیده« در پایان نیم‌مصراع و »کشیده« در پایان مصراع نخست، سجع متوازی ساخته‌اند.
تشریح سایر گزینه‌ها:

گزینه‌ی ۱‏: بیت ج فاقد ترصیع است.
گزینه‌ی ۲‏: بیت د فاقد موازنه است.

گزینه‌ی ۴‏: بیت ج فاقد ترصیع است.
توضیح نکته‌ی درسی: ترصیع نوع خاصی از موازنه است، بنابراین هر ترصیعی موازنه است ولی هر موازنه‌ای ترصیع

نیست.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.78
الف( تاب  تحمل / تابیدن  تکرار ندارد.

ب( »ماه« در هر دو به معنی »ماه سی‌روزه«
ج( »شیرینی« به یک معنا تکرار شده

د( کمر  میان بدن / دامنهٔ کوه  تکرار ندارد.
هـ( سورت و صورت  تکرار بدون رعایت شکل نوشتاری

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.79

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. تشبیه: چون چشم تو گردد.80
واژه‌آرایی: بیمار

تشخیص: گل نرگس خواست مثل چشم تو بیمار شود.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. واژه‌آرایی: نم. تشریح گزینه‌های دیگر:81
پس واژه‌آرایی ندارد.( گزینه‌ی ۲‏: گازری: رختشویی )یک رختشوی( / گازری: رخت شستن )معنای دو واژه یکسان نیست

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. در بیت ب( »نانمان نه« کنایه از این‌که تهیدستیم / در بیت پ( واژه‌‌آرایی »مکان« دیده82
می‌شود / در بیت ت( »سر و بر« یا »بر و بر: ۱‏- حرف اضافه ۲‏- پهلو« جناس می‌سازند. / در بیت الف( »چو اشکم« تشبیه

دارد / در بیت ث( واج‌آرایی »د« دیده می‌شود.

⟵⟵

⟵⟵

⟵
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گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. ‌آرایه‌های خواسته شده در هر گزینه:83
۱‏( واژه‌آرایی )عمر - دراز( / واج‌آرایی )س - ر - ت(

۲‏( واژه‌آرایی )زمان( / واج‌آرایی )ر - ز - ‌آ(
۳‏( واج‌آرایی )یـ ِ- ن( / بیت فاقد واژه‌آرایی است. )ردیف جزو واژه‌آرایی محسوب نمی شود(

۴‏( واژه‌آرایی )دوست - بگذرد( / واج‌آرایی )ر - د - گ(

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. بررسی سایر گزینه‌ها:84
۱‏( تکرار صامت‌های »ک« )۷‏ بار( و »ت« )۶‏ بار(
۲‏( تکرار صامت‌های »ق« )۵‏ بار( و »ر« )۵‏ بار(

۴‏( تکرار صامت‌های »د« )۰‏۱‏ بار( و »ب« )۵‏ بار(

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. بررسی ابیات:85
بیت۱‏: که - پسندد                        بیت ۲‏: شکر                        بیت ۳‏: نظر                        بیت ۴‏: غم

بیت ۵‏: وصل - تو                        بیت ۶‏: کمر - میان - تو                        بیت ۷‏: سحر

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. بررسی واژه‌آرایی در سایر گزینه‌ها:86
۱‏( نظر/ حرام                        ۳‏( نماز/ باشد/ که                        ۴‏( خیال/ او

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. فقط در بیت سوم »بنشینند و برخیزند« تضاد وجود دارد. در بیت چهارم، آرایه‌ی تضاد دیده87
نمی‌شود. تشریح گزینه‌های دیگر:

گزینه‌ی ۳‏: تشبیه‌ها: سمن بویان، پری‌رویان، غبار غم

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. بررسی تکرار در سایر گزینه‌ها:88
دم )۳‏ بار(/ دولت )۲‏ بار( دم )۲‏ بار(/ شُ ۱‏( بُ

۲‏( است )۳‏ بار(/ مرا )۳‏ بار(
هره« )ناهید( خوانده می‌شوند و تکرار نشده‌اند. هره« )جرأت( و »زُ دو واژه‌ی »زهره«، به ترتیب به صورتِ »زَ

۳‏( سرمست )۲‏ بار(/ نه‌ای )۲‏ بار(/ شدم )۲‏ بار(

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.89
در گزینه‌ی‌ )۱‏( واژه‌های روی و آفتاب، در گزینه‌ی‌ )۲‏( زنجیر و در گزینه‌ی‌ )۴‏( تار تکرار شده است.

در گزینه‌ی‌ )۳‏( تکرار نداریم، روی در مصراع اول به معنی چهره و در مصراع دوم به معنی سطح بالایی زمین است.
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